
1. 밑변이 16이고, 높이가 5인 삼각형이 있습니다. 높이와 밑변의 비를
바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 16 : 5 ② 5와 16에 대한 비

③ 16대 5 ④
16

5

⑤ 5에 대한 16의 비

높이 : 밑변 = 5 : 16 =(5와 16에 대한 비)와 같습니다.

해설



2. 비율을 백분율로 잘못 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 0.2→ 20% ②
3

5
→ 60% ③ 2.45→ 245%

④ 1
1

2
→ 15% ⑤ 0.09→ 9%

④ 1
1

2
→ 1

1

2
× 100→ 150%

해설



3. 비율을 백분율로 잘못 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 0.5 → 50% ② 0.186 → 18.6%

③ 0.502 → 50.2% ④ 20.7 → 20.7%

⑤ 1.026 → 102.6%

④ 20.7 은 2070%입니다.

해설



4. 다음 중에서 비율이 가장 작은 것을 고르시오.

㉠
27

50
㉡ 0.501

㉢ 59.8% ㉣ 57%

㉡

비율을 모두 소수로 고쳐봅니다.
㉠. 0.54, ㉡. 0.501, ㉢. 0.598, ㉣. 0.57
따라서 가장 비율이 작은 것은 ㉡입니다.

해설



5. 960원에 팔면 원가의 20%의 이익을 보는 물건이 있습니다. 이것을
904원에 판다면 몇 % 의 이익을 보겠습니까?

%

13%

원가를 원이라 하면

× 1.2 = 960 , = 800 (원)이므로

(904 − 800)
800

× 100 = 13 ( % )

해설



6. 어떤 물건을 20000 원에 사서 20%의 이익을 붙여 정가를 정했다가,
팔 때는 정가의 20%을 할인하여 팔았습니다. 결과적으로 몇 % 의
손해 또는 이익이 생겼습니까?

① 5% 이익 ② 5% 손해

③ 4% 이익 ④ 4% 손해

⑤ 이익도 손해도 없습니다.

정가 : 20000 + 20000 × 0.2 = 24000 (원)
할인가 : 24000 − 24000 × 0.2 = 19200 (원)
20000 − 19200 = 800 (원)의 손해

800

20000
× 100 = 4(%) 의 손해

해설



7. 어느 학교의 여학생 수는 전체의 52%이고, 남학생은 여학생보다 92

명이 적다고 합니다. 전체 학생 수는 몇 명입니까?

명

2300명

남학생이 차지하는 비율 : 100 − 52 = 48( %),
여학생과 남학생의 비율의 차 : 52 − 48 = 4( %),
비율의 차 4%는 학생 수의 차 92와 같으므로 비율 1%에 해당
하는 학생은 92 ÷ 4 = 23(명)입니다.
따라서 전체 학생 수는 23 × 100 = 2300(명)입니다.

해설



8. 정가가 6000원인 물건을 20%할인해서 팔아도 원가의 20%만큼 이
익을 보는 물건이 있습니. 이 물건의 원가는 얼마입니까?

원

4000원

정가의 2 할 20%했을 때의 이익 :
6000 − (6000 × 0.2) = 4800

원가를 라고 할 떄 : + × 0.2 = 4800

× 1.2 = 4800

= 4800 ÷ 1.2 = 4000 (원)

해설



9. 어느 극장에 온 관람객들 중 남자는 전체 관람객 수의 60%이고, 남자
들의 40%는안경을썼습니다. 안경을쓰지않은남자가 288명이라면
이 극장의 전체 관람객 은 몇 명입니까?

명

800명

전체 관람객 수를 라 하면

×0.6× (1 − 0.4) = 288

×0.6×0.6 = 288,

= 800(명)

해설



10. ㉯의 넓이에 대한 ㉮의 넓이의 비를 가장 간단히 나타낸 것은 어느
것입니까?

① 66 : 53 ② 11 : 9 ③ 66 : 54

④ 54 : 108 ⑤ 9 : 11

㉮의 넓이= (12 × 9) ÷ 2 = 54( cm2)
㉯의 넓이= (8 × 9) − (3 × 2) = 66( cm2)
㉯의 넓이에 대한 ㉮의 넓이의 비
→ 54 : 66 = 9 : 11

해설



11. 삼각형 ㄱㄴㄷ에 대한 삼각형 ㄹㄴㄷ의 넓이의 비율이 250%라고
합니다. 삼각형 ㄹㄴㄷ의 높이를 구하시오.

cm

20 cm

두 삼각형의 밑변의 길이가 같으므로 삼각형 ㄹㄴㄷ의 높이는
삼각형 ㄱㄴㄷ의 높이의 250%(= 2.5)입니다.
(삼각형 ㄹㄴㄷ의 높이)= 8 × 2.5 = 20( cm)

해설



12. 다음과 같이 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 가로와 세로의 길이를 각각 25%
씩 늘여 직사각형을 만들었습니다. 색칠한 부분의 넓이는 직사각형
ㄱㄴㄷㄹ의 넓이의 몇 %입니까? ( 색칠한 곳은 늘어난 부분입니다.)

%

56.25%

(선분 ㅁㅂ의 길이)= 20 + 20 × 0.25 = 25( cm),
(선분 ㅂㅅ의 길이)= 30 + 30 × 0.25 = 37.5( cm),
(직사각형 ㅁㅂㅅㅇ의 넓이)= 25 × 37.5 = 937.5( cm2 )
(직사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이)= 20 × 30 = 600( cm2 ),
(색칠한 부분의 넓이)= 937.5 − 600 = 337.5( cm2 )

따라서
337.5

600
×100 = 56.25( %)

해설



13. 다음 그림과 같이 원에서 141.3 cm2가 찢어졌습니다. 찢어진 부분이
원의 넓이의 20 %이라면 이 원의 반지름은 몇 cm입니까?

cm

15 cm

원의 반지름을 라 하면

× × 3.14 × 0.2 = 141.3( cm2)

× = 141.3 ÷ 0.628

× = 225

= 15( cm)

해설



14. 신현이의 몸무게는 아버지의 몸무게의 56%입니다. 신현이의 몸무
게가 42 kg이면, 아버지의 몸무게는 신현이의 몸무게의 약 몇 배인지
소수 첫째 자리까지 반올림하여 나타내시오.

배

약 1.8배

(신현이의 몸무게)=(아버지의 몸무게)×0.56
(아버지의 몸무게) =(신현이의 몸무게)÷0.56

= 42 ÷ 0.56 = 75( kg)
75 ÷ 42 = 1.785 · · · → 약 1.8(배)

해설



15. 어느 수목원에는 나무와 식물 중 식물은 35%를 차지하며, 나무의
50%는 침엽수가 차지하고 있습니다. 침엽수를 이루고 있는 것 중
주목은 전체의 몇 %입니까?

소나무(40%)
잣나무(25%)
향나무(15%)
주목(12%)

화백나무(8%)

%

0.039%

Å
1 − 35

100

ã
× 1

2
× 12

100
= 0.039( %)

해설



16. 어느 옷가게에서 한 벌에 6000원에 사 온 옷을 30%의 이익을 붙여서
팔다가 판매가의 15%를 할인하여 팔았습니다. 옷 한 벌을 판매하여
얻은 이익금은 얼마입니까?

원

630원

(판매가)= 6000× (1 + 0.3) = 7800(원)
(할인하여 판 가격)= 7800 × (1 − 0.15) = 6630(원)
(이익금)= 6630 − 6000 = 630(원)

해설



17. 어느 가게에서 3500 원짜리 물건을 사 와서 20% 의 이익을 붙여 판다
고 합니다. 어느 날 이 가게의 이익금이 14000 원이었습니다. 이 날
이 가게에서 판 물건은 몇 개입니까?

개

20개

14000 ÷ (3500 × 0.2) = 20 (개)

해설



18. 같은 돈으로 작년에 20 개를 살 수 있었던 물건을 올해는 25 개를 살
수 있다고 합니다. 물건 값은 작년보다 몇 %내렸습니까?

%

20%

1000 원으로 작년에는 20 개를 살 수 있었다고 가정하면,
물건 1개의 가격은 1000 ÷ 20 = 50 (원),
올 해는 1000 원으로 25 개를 살 수 있으므로
물건 1 개의 가격이 1000 ÷ 25 = 40 (원)이 됩니다.
따라서 작년에 비해 물건 값이 10 원 내린 것입니다.
(50 − 40)

50
× 100 = 20(%)

해설



19. 비의 값이 0.8 일 때, 두 수의 차가 8 이라면 기준량은 얼마입니까?

40

비의 값이 0.8 이므로 기준량이 비교하는 양보다 큽니다.
기준량을 라 하면 비교하는 양은 − 8 입니다.
(비교하는 양)= (기준량)× (비율)이므로

− 8 = × 0.8

− × 0.8 = 8

× (1 − 0.8) = 8

× 0.2 = 8

= 8 ÷ 0.2

= 40

따라서 기준량은 40 , 비교하는 양은 32 입니다.

해설



20. 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ을 그림과 같이 ㉮, ㉯의 넓이의 비가 5 : 4일 때,
선분 ㅁㄷ의 길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

16 cm

㉮와㉯의 넓이의 비가 5 : 4이므로 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이의
5

9
는 ㉮의 넓이이고

4

9
는 ㉯의 넓이입니다.

(㉮의 넓이)= 18 × 9 × 5

9
= 90( cm2)

(㉯의 넓이)= 18 × 9 × 4

9
= 72( cm2)

따라서 ㉯ 의 넓이 = 9× ÷2 = 72

= 72 × 2÷9 = 16( cm)

따라서 선분 ㅁㄷ의 길이는 16 cm입니다.

해설



21. 은혜네 학교 6학년 학생은 200명입니다. 이 중에서 여학생은 45%
이고, 여학생 중 50%, 남학생의 70%는 체육을 좋아한다고 합니다.
은혜네 학교 6학년 학생 중 체육을 좋아하는 남학생은 여학생보다 몇
명 더 많습니까?

명

32명

(여학생 수)= 200 × 45

100
= 90(명)

(남학생 수)= 200 − 90 = 110(명)

(체육을 좋아하는 여학생 수)= 90 × 50

100
= 45 (명)

(체육을 좋아하는 남학생 수) = 110 × 7

10
= 77(명)

→ 77 − 45 = 32(명)

해설



22. 원 위에 정육각형이 있습니다. 정육각형의 두 꼭짓점 ㄱ, ㄹ과 두 변
ㄴㄷ, ㅂㅁ의 이등분점을 이어 사각형을 만들었습니다. 이 때, 정육각
형과 사각형의 넓이의 비는 얼마입니까?

3 : 2

정육각형은 그림과 같이 정삼각형 6 개로 나누어집니다.
따라서, 선분 ㄱㄹ은 선분 ㄴㄷ의 2 배가 됩니다.
사다리꼴 ㄴㄷㄹㄱ의 높이를 , 반지름을 △라고 하면 넓이는

(△+ 2 × △) × ÷ 2 = 3 × △ × ÷ 2( cm2)가 됩니다.

또 삼각형 ㄱㅅㄹ의 넓이는△ × ÷ 2( cm2) 가 됩니다.
따라서 정육각형의 넓이와 사각형의 넓이의 비는
3 × (△ × ÷ 2) : (△ × ÷ 2) × 2 = 3 : 2입니다.

해설

정육각형은 정삼각형 6 개로 나누어집니다.
따라서, 선분 ㄱㄹ은 선분 ㄴㄷ의 2 배가 됩니다.
이때, 삼각형ㄱㅅㄹ과삼각형ㄱㄴㄹ은밑변이ㄱㄹ이고높이가
같은 삼각형이 되므로 넓이가 같습니다.

또, 삼각형 ㄴㄷㄹ은 밑변이 삼각형 ㄱㄴㄹ의
1

2
이고, 높이는

같으므로 넓이도 삼각형 ㄱㄴㄹ의
1

2
이 됩니다.

따라서 삼각형 ㄴㄷㄹ의 넓이를 1 이라고 하면 삼각형 ㄱㄴㄹ의
넓이는 2 이고, 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 넓이는 3 이 됩니다.
이와 같은 원리에 의해 정육각형과 사각형의 넓이의 비는 3 : 2

가 됩니다.

해설



23. 어느 학교의 6학년 여학생 수는 남학생 수의
5

6
배였습니다. 그런데

남학생 24명과 여학생 12명이 전학을 와서 남학생 수와 여학생 수의
비가 4 : 3이 되었습니다. 6학년 여학생 수는 모두 몇 명인지 구하시
오.

명

72명

처음 남학생의 수를 ( ×6)명이라고 하면

여학생 수는 ( ×5)명입니다.
여학생 수와 남학생 수의 비가 4 : 3이 되었으므로 여학생 수

( ×5 + 12)는 남학생 수 ( × 6 + 24)의
3

4
입니다.

( × 6 + 24) × 3

4
= × 5 + 12 ,

= 12

따라서 여학생 수는 12 × 5 + 12 = 72 (명)입니다.

해설



24. 다음 공식을 이용하여 표준 체중과 비만 체중을 구하려고 합니다.
키가 160 cm 인 사람의 비만 체중은 몇 이상입니까?

· 표준 체중 : (키 −100)× 0.9

· 비만 체중 : 표준 체중의 120%이상

64.8

표준 체중 : (160 − 100) × 0.9 = 60× 0.9 = 54

비만 체중 : 54 kg의 120%이상

→ 54( kg) ×120
100

= 64.8 ( kg) 이상

해설



25. 어느옷가게에서치마를 15000원에사와서 20%의이익을붙여정가를
정하였습니다. 이 치마가팔리지않아 15%를할인하여판매하였다면
이익금은 얼마입니까?

원

300원

(치마의 정가)= 15000× (1 + 0.2) = 18000 (원)
(판매한 금액)= 18000× (1 − 0.15) = 15300 (원)
→ (이익금)= 15300 − 15000 = 300(원)

해설


